

Los técnicos militares de todo el mundo, maravillados por la reciente hazaña de nuestro Ejército

Ayer, los conquistadores de Teruel se apoderaron de varios reductos enemigos de la capital, quedando limitada la resistencia a dos zonas, que han sido aisladas

Los refuerzos facciosos siguen estrellándose contra la muralla de nuestras tropas

El prestigioso coronel Hernández Sarabia y otros jefes, ascendidos en premio a las brillantes operaciones en el frente de Levante

EJERCITO DE TIERRA

(Parte oficial de Ministerio de Defensa, facilitado a las 23 horas de ayer)

EJERCITO DE LEVANTE.—En el frente exterior de Teruel, muy distante de la capital, el enemigo reiteró hoy, con la misma inutilidad y mayor número de bajas que en los días anteriores, sus ataques por distintos puntos, en todos los cuales fué enérgicamente rechazado.

Se caracterizó por su mayor violencia el combate librado en el Pico del Zorro, donde la infantería llegó a luchar al arma blanca y con bombas de mano. Lo mismo aquí que en los demás lugares seguimos manteniendo íntegras las posiciones conquistadas por nosotros al iniciar la ofensiva.

El enemigo dejó gran cantidad

de cadáveres sobre el campo. La artillería que acompaña los ataques a los reductos donde, dentro de la plaza, resisten algunos núcleos de facciosos, actuó hoy intensamente, consiguiendo estrechar más el cerco y dejar aisladas las zonas de resistencia, que son solamente dos.

Ha proseguido la evacuación del personal civil, así como la captura de los combatientes que andan dispersos por el campo.

La aviación salió al encuentro de la enemiga, que había acudido a cooperar al ataque a Pico del Zorro. El combate aéreo que se entabló no tuvo consecuencias para ninguna de las dos partes.

Nuestras escuadrillas ametrallaron después las concentraciones facciosas de Bezas, Terriente y Valdeuena.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

las líneas de menor resistencia, supo infiltrarse con la decisión que supone avanzar más de diez kilómetros en campo enemigo, dejando mucha resistencia a retaguardia y en los flancos, para luego reducirla. La audacia de Brunete y la potencia de Belchite se lograron conjuntamente en una misma acción y por todas las fuerzas ejecutantes. Para la debida valoración de este esfuerzo se debe consignar que en Campillo se cogieron doscientos prisioneros, entre ellos cinco oficiales, y una batería del calibre 75, y que en Concud y San Blas el número de prisioneros pasó de ciento cincuenta, siendo tomada otra batería de artillería.

Simultáneamente con el corte de comunicaciones de Teruel y su zona, otra columna atacó desde el sur de las mismas líneas enemigas y rompió y orientó el avance en la dirección de la misma distancia a Teruel.

Las guarniciones del frente pasivo, respondiendo a orden del Mando, se lanzaron a un brioso ataque general entre Campillo y Cerro Gordo, en una ininterrumpida línea ondulante de fuego de

más de noventa kilómetros. Las viejas posiciones fueron cayendo en poder de los mismos soldados, que llevaron largas horas de parapeto, con relatos de los pequeños sucesos desgraciados en pequeños intentos parciales, y que por ello estaban rodeados de medrosa aureola: Pancho Villa, El Carrascalejo, La Ermita, la Trinchera de la Muerte, la Muela de Villastar, La Roca y La Royuela. Estos nombres, que dirán muy poco al lector, suponen para aquellos combatientes un mundo de emociones, un año de inercia, que ahora se ha vencido al conjuro de una orden.

El soldado veterano del frente pasivo, pegado a la trinchera o a las curvas de abrigo, acaba de adquirir gran confianza en sí mismo.

En el orden de realidades militares inmediatas, la ocupación de Teruel nos da una ciudad para la República, un frente defensivo más sólido, que aleja peligrosas amenazas; un nudo de comunicaciones que abrevia distancias y facilita maniobras y un aumento de la capacidad defensiva del Ejército, con fuerte reacción moral en el Este.—Febus.

Ha sido ascendido, entre otros, el coronel Hernández Sarabia

BARCELONA, 24.—El Presidente de la República ha firmado el siguiente decreto:

“Uno de los jefes militares que con más entusiasmo, constancia, abnegación y fe ha cumplido la causa del Pueblo desde que estalló la sublevación es el coronel de Artillería don Juan Hernández Sarabia, cuyos relevantes servicios culminaron en la preparación y dirección de las operaciones del Ejército de Levante, que él manda, y por las cuales nuestras tropas, en avance arrollador han llegado a la ciudad de Teruel y ello hace acreedor al referido jefe a una recompensa.

En virtud de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del ministro de Defensa Nacional, vengo en ascender a general del Ejército al coronel de Artillería don Juan Hernández Sarabia”.

Además de esta recompensa, acordada en Consejo, el ministro

En una alocución el Papa protesta de la persecución religiosa en Alemania

CIUDAD DEL VATICANO, 24. En la alocución que pronunció esta mañana el Papa, con motivo de las Navidades, dijo:

“Tenemos que pronunciar solemnes y concretas palabras a la faz del mundo y son: que haya que comprobar que en Alemania existe una verdadera persecución religiosa, a pesar de todas las afirmaciones en contrario”.

Casi toda la alocución fué una protesta contra la persecución religiosa en Alemania y contra la formación de los hechos realizados por los nazis.

“Hay que repetir—añadió—que en Alemania hay una grave persecución religiosa a la que, para para completarla, no le falta ni la brutalidad, ni la violencia, ni las falsedades, ni los embustes, ni las mentiras”.—Febus.

Las estadísticas italianas demuestran el enorme desequilibrio sufrido por la balanza comercial

ROMA, 24.—La última estadística de la balanza comercial no puede ocultar el enorme déficit existente entre las exportaciones y las importaciones.

Las importaciones se han elevado en menos de un año a millones 12.650 de liras, y las exportaciones sólo han llegado tras grandes esfuerzos, a 9.397 millones, o sea un déficit de 3.253.

El año anterior el déficit fué sólo de 572 millones.—Febus.

Los Estados Unidos aumentarán en grandes proporciones la Marina de guerra en 1938

WASHINGTON, 24.—Como consecuencia de las visitas que ha hecho el almirante Leahy a la Casa Blanca, se ha acordado aumentar en grandes proporciones la Marina norteamericana en el año 1938.

Seguramente los detalles de este programa se anunciarán oficialmente a primeros de año. Se estima que el programa rebasará los límites de los tratados, cosa que ya ha hecho el Japón.

Los Estados Unidos aumentarán el número de portaaviones, que elevarán a ocho, y el de cruceros, de treinta y siete a cincuenta.

Por lo que se refiere a los acorazados, el programa abandona también el límite de 35.000 toneladas, para construir unidades de 45 a 46.000 toneladas.

También será rebasado el límite de unidades.—Febus.

Datos técnicos sobre las operaciones en Teruel

BARCELONA, 24.—El ministro de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

“Las operaciones que acaba de realizar el ejército de Levante suscitan, singularmente fuera de España, el comentario de elementos técnicos, que no salen de su asombro ante el desarrollo y los resultados de las mismas, forma y resultado sobre los cuales el ministro de Defensa se cree en el caso de consignar lo siguiente:

El Alto Mando consideró obtenido el grado de capacidad necesario para efectuar la ocupación de Teruel, que constituía una necesidad imperiosa, a fin de dar consistencia al actual frente, en el aspecto defensivo, y mejorar las condiciones en futuras bases de operaciones.

El proyecto requería secreto en el planteamiento y preparación, audacia y rapidez en la ejecución. El planeamiento obligaba a realizar los estudios, reconocimientos y circulación de órdenes preparatorias dentro de una hermetica reserva, y la preparación obligaba a su vez a concentrar medios y fuerzas en número considerable con rapidez grande y secreto absoluto.

Estas condiciones fueron perfectamente cumplidas. Se movilizó una gran masa de hombres y de medios de combate, la cual se

concentró sin que el enemigo advirtiera nuestros propósitos.

La sorpresa estratégica y técnica fué así lograda por completo, traduciéndose en un gran ahorro de vidas. La audacia en la ejecución consiguió una velocidad de penetración similar a la que se pide en los ejércitos europeos a sus grandes unidades.

Una división alcanzaba el objetivo que se le señaló a doce kilómetros de su base de partida. Antes de las tres horas de iniciarse el ataque, dos columnas, partiendo de bases fronterizas a más de veinte kilómetros una de otra, avanzaban en dirección ordenada, encontrándose en el lugar previsto y dentro del plazo que se les fijó. Así antes de las doce horas de combate las dos masas encargadas de ejecutar el cierre habían roto el frente enemigo y habían avanzado en una zona de cinco kilómetros de altura por dos de profundidad, estableciendo sólido contacto en el punto de sutura del frente y todo esto con sólo trescientas bajas, indicio insignificante de desgaste.

En la amplísima zona ocupada se encuentran cuatro pueblos: Concud, San Blas, Lagues y Campillo, además de muchas masías, igualmente fortificadas. El Ejército popular, buscando

Información local y regional

VIDA POLITICA

El Partido Socialista cita a los compañeros Pedro Vivancos Cuartero, Serafin Baudín Millán, Francisco García Fernández, Antonio López Díaz, Juan Palomo González, Juan Simarro Garrido, Francisco Rosique Vidal, Ramón Domingo Fernández, Francisco Sánchez Fernández, Juan Martínez Franco, Manuel Susarte García, Manuel Pérez Núñez, Juan Forte Millán y Rafael Román Martín, que se pasarán por esta Secretaría a la mayor brevedad posible, cualquier día laborable, de cinco a ocho de la tarde.

El Comité provincial del Partido Comunista invita a la asamblea magna que nuestro Partido celebrará mañana domingo, día 26, en la que, además de exponerse las tareas marcadas por el último Pleno de nuestro Comité central, magnífica expresión de la unidad antifascista bajo la bandera del Frente Popular, tendrá lugar un gran homenaje al glorioso Ejército popular republicano.

Dicho acto se celebrará a las diez de la mañana, en el Teatro Romea de nuestra capital.

La Juventud Sindicalista pone en conocimiento de todos sus afiliados que deberán pasar por Secretaría, sita en González Adalid, 5, donde se celebrará una reunión a las seis del día de hoy, para tratar asuntos de sumo interés y de gran trascendencia para esta Juventud.—Por el Comité, el secretario general.

El Partido Sindicalista pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes que con motivo de la Fiesta del Niño, creada por el ministro de Instrucción pública, y con el fin de allegar fondos para la misma, por mandato de nuestro Comité nacional se ha abierto una suscripción con el objeto de llevar un poco de alegría a los niños de los bravos combatientes que tan dignamente se batieron por las libertades del pueblo.

De sus afiliados y simpatizantes espera su cooperación a fin de llevar de una manera eficaz a los inocentes pequeños un poco de alegría.—Por el Partido Sindicalista, el Comité local.

EL GOBERNADOR Y LOS PERIODISTAS

Comida íntima por la conquista de Teruel

Ayer fueron invitados por el gobernador los informadores de Prensa y Radio que a diario acuden al Gobierno civil a despachar con la primera autoridad de la provincia.

El objeto de esta comida de carácter íntimo era el de festejar el triunfo de nuestro Ejército popular en la conquista de Teruel.

La comida tuvo lugar en el Gobierno civil y transcurrió en términos fraternales, brindando todos por la total y rápida victoria de nuestras armas.

Los periodistas quedaron muy reconocidos a las atenciones del camarada Sarmiento y sus familiares, que no regatearon medios de hacerles agradable la estancia y el obsequio.

Cumplimiento del deber

El empleado de la Compañía Telefónica José Martínez Nicolás, que vive en la Ronda de Garay (Casas de los obreros), se encontró en la calle un cheque contra el Banco Hispano Americano por valor de 500 pesetas.

Inmediatamente hizo entrega del documento en la Comisaría de Vigilancia.

El rasgo honrado de este obrero merece sacarse, aunque ello implique cumplimiento estricto del deber.

Juventud Socialista Unificada

GRAN FESTIVAL ARTISTICO
Mañana domingo, 26 de diciembre a las diez y cuarto de la noche, en el Central Cinema de esta localidad y para adquirir prendas de abrigo para nuestros heroicos combatientes.
Actuación del cuadro artístico infantil

SALUD Y CULTURA que representará el siguiente PROGRAMA

1. Vals de conjunto; 2, el diálogo transcendental, en un acto, de José Ignacio Larra, "Campo y ciudad"; 3, recital de poesías; 4, rumba; 5, el drama en un acto, de Miguel Ranchal, "La agonía de los humildes"; 6, fox-trox; 7, el sainete cómico en un acto, original de Babio, "La mañana del 6 de enero"; 8, el tango de salón y el apache; 9, "La caraba"; 10, fox-trox.

Como fin de fiesta, recitará el niño de cuatro años, Pedrito Marín.

Precios: Butaca, 2,50 pesetas; anfiteatro, 1.

Administración Principal de Correos de Murcia

Se convoca a todos los ciudadanos españoles que deseen ingresar en el Cuerpo de Subalternos de Correos, cuya edad esté comprendida entre los 21 y 40 años.

Las solicitudes, que deberán ir dirigidas al Excmo. señor ministro de Comunicaciones, escritas de su puño y letra en papel de octava clase, serán presentadas en esta Administración Principal antes del día 15 de enero próximo. Esta Principal y Estafetas de la provincia, facilitarán cuantos datos necesiten los aspirantes.

Murcia 24 de diciembre de 1937. El administrador principal, César Méndez.

Vida obrera

La Federación Nacional del Transporte (U. G. T.) convoca a todos los afiliados a este Sindicato a junta general que se celebrará en el domicilio social, Casa del Pueblo el día 26 del actual a las diez de la mañana.

Nuevo Rector-Comisario de la Universidad

El notable abogado murciano y profesor de la Universidad don Manuel Pérez Xambó, querido amigo nuestro, nos comunica en atento saludo haber tomado posesión del cargo de rector comisario de nuestro primer centro docente, para el que ha sido nombrado por orden del ministerio, fecha 29 del pasado noviembre.

A los ofrecimientos que con este motivo nos hace correspondemos con nuestra felicitación y nuestro deseo de que el acierto presida su gestión.

Socorro Rojo Internacional

(BARRIADA PASIONARIA)

Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados a ésta que ha sido trasladado su domicilio de Alameda de Colón núm. 1 a la calle de Cartagena núm. 32, 1.º, lo que no deben olvidar afiliados y antifascistas para todo cuanto esté relacionado con esta Organización.—El secretario de Organización.

Se organiza la Fiesta del Niño

El 22 del corriente quedó constituida la Comisión Provincial que ha de organizar en esta provincia la Fiesta del Niño, que patrocina el ministerio de Instrucción Pública y Sanidad.

Está integrada por los partidos políticos Socialista, Comunista, Izquierda Republicana, Unión Republicana, Democrático Federal, Izquierda Federal, Federación Anarquista Ibérica, Juventudes Socialistas Unificadas, Sindicalista, Juventudes Libertarias, Juventud de Izquierda Republicana, Juventud de Unión Republicana, Juventud Sindicalista, por las sindicales U. G. T. y C. N. T., por las sindicales S. R. I., A. U. S., Mujeres Antifascistas, F. U. E., Milicias Culturales, comisario político del Ejército, Sociedad Internacional Antifascista, Unión de Muchachas, Consejo Provincial de Pioneros y Mujeres Libres.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Designar presidente de la misma al director provincial de Primera Enseñanza.

Segundo. Nombrar una Comisión permanente.

Tercero. Crear las secretarías de Finanzas, Propaganda, Artística y de Actas.

Cuarta. Abrir una suscripción pública.

Quinto. Que la Comisión permanente se reuniera en la fecha siguiente para continuar sus trabajos.

La suscripción fué encabezada por la Dirección provincial con cien pesetas.

Murcianos: La Comisión provincial Pro Fiesta del Niño os pide que procuréis en estas fechas las mayores alegrías a la infancia toda; pero especialmente a los hijos de nuestros combatientes. Ellos lo dan todo, hasta la vida, por la Patria. Sabed ser dignos de su sacrificio!—P. D., Víctor Ballester Gozalvo.

SIDRA PÉRGOLA
CHAMPAGNE PERRIER
VERMOUTH LATORRE
FLORIDABLANCA, 75 :-: TELEFONO, 2506 :-: MURCIA

Sortijas
De pasta con fotografía. Enviando retrato y medida, acompañados de su importe de 15 pesetas, se remiten libres de todo gasto. Dirección: F. Manuel, Mayor, 58, Madrid.

PIANO
Compro en buen uso. Razón: Balsas, 13, segundo.

Profesora
Inglés y Taquigrafía. Junco, 3, bajo.

Lea usted EL LIBERAL

SARNA (ROÑA)
Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con **SULFURETO CABALLERO**
DE VENTA EN **DROGUERIAS Y FARMACIAS**

AUTOEXPRES
OFICINA AUTOMOVILISTA
Patente Nacional. - Cambios de propiedad
CARNETS DE CHOFER
CERTIFICADO DE PENALES
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

CRISTAL, LOZA
LA CASA DE LOS REGALOS
GRAN SURTIDO ACABA DE RECIBIRSE EN Copas para café y copas de champán. Vasos y copitas para licor. Jarras de cristal y porrones. Platos de mesa y de postre en colores. Tazas de desayuno y café en colores. Fuentes y juegos de café en porcelana.
ANTES QUE SE TERMINEN LAS EXISTENCIAS, TODOS A LA CASA DE LOS REGALOS VEAN LOS ESCAPARATES. RIQUELME, NUM. 4.

Huerto de Manú SAN ANTON
Teléfono 1.329

CLASES PASIVAS
Para cualquier asunto en Clases Pasivas o en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, dirigirse a **MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ**
Habilitado de Clases Pasivas
Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3.

PAGAMOS
Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.
CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS S
Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

PERDIDA Sección por palabras
De una cartera con cincuenta pesetas y documentos, a nombre de José Marcos, en el auto de Murcia a Alcantarilla. Se gratificará su entrega en la Casa del Pueblo de Nonduermas.
MATRIMONIO formal desea alquilar habitación amueblada, derecho cocina, desde Puente Viejo a estación. Dirigirse número 5, Hotel España.

DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES
La suscripción Pro Campaña de Invierno del S. R. I. ascendía con fecha de ayer a 31.906,45 pesetas.

PERDIDA
Del carnet de racionamiento núm. 154, a nombre de Petra Rubio Ortega. Deben entregarse en el Horno del Paso o en el Comercio núm. 11, que son los establecimientos a que corresponden.

Comedores de Asistencia Social
NUMERO PREMIADO AYER **203**

EMPRESA INIESTA
TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy sábado, desde las 3,30 a las 12,30. **AMOR EN FLOR Y PIERNAS DE SEDA.** Mañana domingo, "El Club de Medianoche", en español.

CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 3 a las 10,30. **EL HOMBRE LEON**, en español. Mañana domingo, "Brindemos por el amor", en español.

CINEMA INIESTA
Hoy, desde las 3 a las 12. **HOTEL, LA TELA DE ARAÑA Y EN CUERPO Y ALMA**, en español. Mañana domingo, "El hombre león",

SALON SPORT VIDAL
Hoy, desde las 3,30 a las 12. **LA HORDA MALDITA Y SE NECESITA UN PROTECTOR.**

CINE POPULAR
Mañana domingo, 26, desde las 3,30 a las 12. El malogrado cantor argentino Carlos Gardel, en la producción en español, **TANGO BAR**, por Rosita Moreno.

Legalización automovilista
LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
Visítalo en Jara Carrillo (Frente a EL LIBERAL)
O llama al teléfono 1234.--MURCIA

OPINION DE UNA AMA DE CASA
Desde que en las comidas utilizo agua filtrada por un **FILTRO BURDIEL**, advertimos todos un nuevo sabor y un gusto más refinado

Máquinas de escribir
Se compran, nuevas y usadas. Diríjanse a Polo de Medina, número 13. Teléfono 15-44. MURCIA

DEL GOBIERNO CIVIL

Serán revisados los expedientes gubernativos y puestos en libertad quienes lo merezcan

Los que tengan máquinas de coser inactivas deben dejarlas para confeccionar prendas de abrigo para los combatientes

PARA FINES DE GUERRA

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes donativos para fines de guerra:

Gerente de la fábrica de harinas "La Constanza", 500 pesetas; Sindicato de Trabajadores de Contribuciones e Impuestos del Estado (U. G. T.), 1.000; Comité de Enlace U. G. T. - C. N. T. de Beniaján, 766,50; Casa del Pueblo de Guadalupe, 400.

CANTIDADES ENTREGADAS

El camarada Sarmiento ha hecho el siguiente reparto de las cantidades recibidas para fines de guerra:

Colonias infantiles, para juguetes, 3.000 pesetas; Delegación provincial A. Social, 2.000; Hospital Cruz Roja, 1.000; Tienda Asilo, 1.000; Gobierno, 4.000; Socorro Rojo Internacional, 750; consejero A. Social, 2.500; consejero A. Social para la Casa del Niño, para compra de juguetes, 250; Oficina de Etapa, 3.000; sección de Cultura del Hospital militar Base, 500.

REVISIÓN DE EXPEDIENTES GUBERNATIVOS

Para demostrar una vez más la magnanimidad de la República, el gobernador civil va a proceder a la revisión de los expedientes que de él dependen, para hacer una depuración escrupulosa y poner en libertad a aquellos detenidos que en justicia lo merezcan.

Es inútil—agregó Sarmiento—que nadie intente visitarme con tal objeto, ya que será completamente contraproducente para los que pudieran hacerlo. Sobra con dirigirse a mí por escrito sobre aquellos casos que quisiera hacerse resaltar el estudio de un determinado expediente.

LAS MÁQUINAS DE COSER INACTIVAS

El gobernador facilitó la siguiente nota:

"Exigiendo las necesidades de nuestro Ejército Popular la rápida confección de prendas de abrigo, por la presente se hace saber la obligación que tienen todos los antifascistas de contribuir con su esfuerzo a esa campaña de invierno y ofrecer, en el plazo de tres días, sus máquinas de coser, si están inactivas, en la Secretaría particular del Gobierno civil.

Asimismo se hace constar que no se trata de pérdida de la propiedad, ni de requisa de las máquinas, sino, antes al contrario, sepan sus poseedores que serán tratadas y conservadas con todo el respeto que merece el trabajo a que se van a destinar, utilizadas por las obreras del taller colectivo del Sindicato del Vestido y el Tocado de la U. G. T., que así me lo han interesado

TEATRO ROMEA

Homenaje a los conquistadores de Teruel

Mañana domingo, a las diez, se celebrará un grandioso acto de homenaje a los conquistadores de Teruel y al Ejército popular de la República.

Este acto ha sido organizado por todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, de acuerdo con el señor gobernador civil de la provincia, el cual presidirá dicho acto.

Intervendrán: SANTIAGO PEREZ FERNANDEZ DE CASTRO, por los partidos republicanos; RAFAEL LLORET BERNAL, por las organizaciones libertarias, y RAMON BLASCO BLANCO, por las organizaciones marxistas.

Cerrará el acto el gobernador civil de la provincia, señor Sarmiento.

A este grandioso acto están invitadas las autoridades civiles, militares y judiciales de la plaza, y todas las organizaciones políticas, sindicales, femeninas, juveniles, etc.

Todo el pueblo murciano, que en estos días vibra de entusiasmo y cariño hacia nuestros combatientes, debe asistir a este magno acto a rendirles el homenaje merecido.

NOTA.—Se advierte a las mencionadas autoridades, organismos oficiales, partidos y organizaciones que si por omisión involuntaria no recibiesen la debida invitación, les sirva este anuncio como la misma.

Iguualmente rogamos a los mencionados partidos y organizaciones asistan con banderas y pancartas.—La Comisión organizadora.

para poder trabajar en favor de nuestros combatientes. Las máquinas serán devueltas tan pronto cumplan su cometido, dentro de breve plazo."

VISITAS

El gobernador recibió la visita del director de "Confederación", Tomás Cano Ruiz, que marcha a realizar trabajos de información periodística a Teruel.

Sarmiento agradeció esta visita de despedida.

También le visitó el presidente del Comité municipal de Unión Republicana, que a su vez lo es del Círculo de dicho partido, López Nicolás, para agradecerle la asistencia de tardes anteriores al local social, significándole que sus correligionarios se vieron muy honrados con su presencia y reiterándole la adhesión al Gobierno y a su gestión personal.

El camarada Sarmiento tuvo frases de afecto para Unión Republicana.

Por último manifestó el gobernador que había recibido a la hermana del heroico defensor de Madrid, general Miaja.

MULTAS GUBERNATIVAS

Relación de multas impuestas por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, por distintas causas:

A un industrial de Archena, por tener cantidad superior a la ordenada por el Gobierno de la República, 5.000 pesetas; a una vecina de esta localidad, por la misma causa, 5.000; a Manuel Martínez Carrasco, dueño del "Bar Manolo"; a José Hernández Parra; a Bartolomé Lozano Jiménez, dueño del "Bar Las Siete Puertas"; a David Rosique Rosique, dueño del "Bar Rosique"; a José Yelo Nuñez; a Juan Gallardo Espinosa; a Mariano Izquierdo Manresa; a Pedro Belmonte Moreno, dueño del "Americán Bar", 100 pesetas a cada uno por tener cerrados sus establecimientos sin causa justificada en las horas de venta; a Mariano Rubio Funes, por no llevar el registro de viajeros conforme a las disposiciones vigentes, 250; a Rufino Montoro Lorente, dueño de la posada "La Rosa" por incumplimiento de las disposiciones vigentes sobre hospederías.

Las subsistencias

CAMIONES A POR TRIGO

El gobernador civil manifestó a los periodistas que habían salido para Alicante cuatro camiones del sexto Batallón de Transportes militares y seis del Sindicato de Transportes de la C. N. T. para cargar trigo con destino a esta capital.

Ayer tarde comenzaron las operaciones de carga, trasladándose inmediatamente a Murcia, al objeto de realizar los viajes necesarios.

ENTREGA DE AZUCAR

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre a retirar la orden de entrega del azúcar que les ha correspondido los industriales de confiterías, pastelerías, bollerías, asilos y sanatorios, turroneiros, cantinas, fábricas de gaseosas y jarabes, caramelos y buñoleros que tengan ficha en esta Consejería.

TASA DE LA CASCARUJA

A partir de ayer, los precios de tasa de la llamada cascaruja será el siguiente:

Bellotas, 2,50 en Lonja y 3 en plaza.
Castañas, 3,50 en Lonja y 4 en plaza.
Nueces, 4,50 en Lonja y 5 en plaza.
Murcia, 25 de diciembre de 1937.

1937.—El consejero de Abastos, E. García.

LA VENTA DE PESCADO

El número de carnets que componen el cupo en las distintas pescaderías es el siguiente:

En Verónicas, 8.500 carnets.
En Flores, 2.900.
En Saavedra Fajardo, 4.600.
Empieza hoy la venta:
En Verónicas, 3.397.
En Flores, 1.062.
En Saavedra Fajardo, 1.291.

LOS QUE BURLAN LA TASA

José Toribio Barranco ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a José Peñalver Martínez, por vender a precios abusivos.

Agentes de Vigilancia han presentado a Pedro Celdrán Bertoneo por sorprenderlo vendiendo a precios abusivos. Ha pasado al Tribunal de Subsistencias.

Día del combatiente

¿Quieres colaborar a obtener la victoria?

Entrega toda la ropa de abrigo que necesita un soldado de las trincheras y se le llevará inmediatamente.

Campaña de Invierno. Socorro Rojo Internacional, Salizillo, 7.

Círculo de Bellas Artes

Programa musical para hoy

1. "Dodé", vals, Chotinéé.
2. "Doña Francisquita", selección, Vives.
3. "Tosca", fantasía de la ópera (a petición), Puccini.
4. "Marcha militar", Schubert.

FUTBOL EN LA CONDOMINA

El domingo, 26 de diciembre de 1937, a las tres de la tarde, interesante encuentro entre

Selección Catalana - Valenciana que alineará a Monforte (Badalona), Vidal (Barcelona), Coma (Español), Bruguera (Gerona), Mestre (Tarrasa), Beltrán (Valencia), Boada (Tarrasa), Lajarín (Murcia), Porta (Valencia), Ruiz (Valencia) e Illa (Gerona), contra

Murcia F. C. que alineará a sus mejores elementos.

PRECIOS BARATISIMOS

JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Nuestro primer Congreso Provincial

Siguiendo la trayectoria de democracia que pregonan los estatutos de nuestra Juventud, el Comité Provincial de la misma, interpretando el sentir unánime de todos sus afiliados, ha acordado la celebración de su I Congreso Provincial, que tendrá lugar en Murcia durante los días 8 y 9 del próximo mes de enero. Quiere con este acuerdo el Comité Provincial de la Juventud de Izquierda Republicana que todos los jóvenes puedan sentir más de cerca la voz clara y potente de nuestra Organización en los momentos actuales.

La celebración de este Congreso ha despertado en toda la provincia un entusiasmo enorme, ya que en él se abordarán temas de vital importancia, con el fin de que la Juventud de Izquierda Republicana continúe la marcha ascendente y triunfal que hace ya mucho tiempo emprendió.

En este Congreso informarán delegaciones de nuestros jóvenes y heroicos combatientes, que asistirán a él con el fin de dar una mayor solemnidad a este próximo y magno Congreso.

Para la clausura de este Congreso, que se celebrará en un teatro de esta localidad el día 9, intervendrán destacados elementos de la Comisión Ejecutiva Nacional de nuestra Juventud, así como un miembro destacado del partido, cuyos nombres se publicarán oportunamente.

¡Viva la República democrática! ¡Viva el Ejército popular! ¡Viva la Juventud de Izquierda Republicana!—El Comité Provincial.

CONMEMORANDO EL TRIUNFO DE TERUEL

Un acto popular en el Regimiento Naval número 1

El pasado miércoles, día 22, tuvo lugar en el cuartel del Regimiento Naval número 1, en Cartagena, un acto conmemorativo de la toma de Teruel.

En el amplio patio del cuartel se dio una comida extraordinaria a la fuerza de la citada unidad, participando en ella el comisario general de la Flota y Base Naval, camarada Bruno Alonso; el coronel jefe del regimiento, los distintos comisarios políticos de Infantería de Marina y la totalidad de jefes, oficiales, clases y soldados de guarnición en Cartagena. La banda de música del Regimiento Naval interpretó durante el acto diversas composiciones.

Al final, el comisario, camarada Pradal, pronunció un discurso, en el que incitó a todos a cumplir con los deberes que nos imponen las circunstancias, sin dejarnos dominar excesivamente por la tristeza, en los momentos malos, ni por la alegría, en los momentos buenos, como este de la toma de Teruel. Terminó con un viva la República, que fué unánimemente contestado.

Después abrazó al coronel don Diego Baeza, en señal de homenaje a las fuerzas de Infantería de Marina que han luchado con heroísmo en las operaciones de Teruel.

El coronel jefe del regimiento, lleno de emoción, recordó a todos que nuestros hermanos de las Brigadas de Infantería de Marina que han intervenido en la toma gloriosa de Teruel han dado días de gloria a España, al pueblo y a la República.

El comisario general de la Flota y Base, camarada Bruno Alonso, pronunció un gran discurso, en el que dijo que los bravos luchadores que han conquistado Teruel han puesto sus entusiasmos al servicio de la libertad y la independencia de España.

"El esfuerzo inmenso de los hijos de España—dijo—nos enorgullece a nosotros y a quienes más allá de nuestras trincheras observan con alegría nuestra acción libertadora, pues que también se juega en nuestro suelo la independencia y la dignidad

de otros pueblos del mundo; mientras que a muchos cobardes, que también más allá de nuestras fronteras nos contemplan llenos de asombro, les produce vergüenza su cobardía, resaltando además que ese gran triunfo republicano se debe a la unidad de sentimientos de todos los soldados que componen el Ejército popular, sin distinción de escuela ni formación. El triunfo—terminó—ha de ser del pueblo, que sabe luchar."

A los acordes del himno nacional terminó la fiesta, dentro del mayor entusiasmo.

De Tribunales

EL DE SUBSISTENCIA DE MURCIA

Por el Juzgado de primera instancia e instrucción del distrito número 1 (antes Catedral) de esta capital, en funciones de Tribunal de Subsistencias y Precios Indebidos, en el juicio celebrado el día 21 del actual, se ha dictado sentencia condenando a Andrés Cánovas López, domiciliado en el partido de Rincón de Seca, a la pena de mil pesetas de multa y al pago de las costas, por alteración del precio de tasa en la venta de cebada. Y han sido absueltos María Díaz Ros y Juan Gálvez Moreno de las denuncias formuladas contra cada uno de ellos por supuesta infracción de la tasa en la venta de patatas.

EL DE SUBSISTENCIAS DE MULA

El Tribunal de Subsistencias y Precios Indebidos de Mula ha condenado a Alfonso Martínez López y a Juan Pedro Rodríguez Rodríguez, por el delito de hostilidad y desafección al régimen, al vender el primero al segundo once kilogramos de trigo al precio de veinte pesetas, imponiendo a cada uno de ellos la multa de mil pesetas.

El mismo Tribunal ha absuelto a Cristóbal Zapata López de denuncia contra él formulada por Juan Alcaraz Cervantes, disponiendo sea puesto en libertad el denunciado.

Sindicatos de la Construcción

C. N. T. y U. G. T. de Murcia

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de los obreros que quieran ir a trabajar al ferrocarril de Villacafias-Santa Cruz de la Zarza que durante los días 27, 28 y 29 del actual, y de nueve a una de la mañana, se seguirá practicando el reconocimiento médico en el local de la Administrativa de la Casa del Pueblo, debiendo venir provistos los obreros de manta, saca para cama, plato y cuchara, y también mudados de ropa interior, puesto que los que sean declarados útiles para el trabajo marcharán en el correo del mismo día que sean reconocidos.

Una vez en la estación de Murcia, los obreros que hayan de marchar en cada una de las expediciones se les servirá una cena en frío. Hasta ese momento será por cuenta de los obreros el gasto que originen, menos los refugiados, que serán atendidos por el Comité Provincial.

Jornada, ocho horas; salario, diez pesetas y la manutención.—Las Directivas.

Temperatura del día 24

de diciembre de 1937

Máxima... .. 14,8
Mínima... .. 10,2
Humedad aire... .. 9,04
Lluvia en m/m. ... 0,0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

La jornada de ayer en el interior de Teruel

(Crónicas telefónicas del enviado especial de la Agencia Febus)

SON TOMADOS VARIOS

EDIFICIOS

FRENTE DE LEVANTE, 24 (Del enviado especial de Febus).—Cuatro mil fascistas heridos han encontrado nuestros soldados en un hospital de Teruel, al hacer su entrada en la ciudad. Los muertos, en proporción, se calculan en más de cuatrocientos.

Los hospitalizados siguen recibiendo asistencia de sus propios facultativos, bajo la vigilancia estrecha de nuestros centinelas.

La vida normal de la ciudad de Teruel ha empezado ya a organizarse bajo la égida de la República. Representaciones del Banco de España, ministerio de Sanidad y Tribunal Supremo han llegado con tal objeto. Estas representaciones han quedado ya instaladas en edificios de la zona urbana liberada para poner en marcha las organizaciones de la Justicia y financiar y asistir a las necesidades de índole sanitaria, por haberse apreciado en Teruel algunos síntomas de enfermedades infecciosas.

Todos estos delegados cumplieron al jefe del Ejército de Levante, general Hernández Sarrabia, ascendido por el ministro de Defensa el mismo día de la entrada de nuestras tropas en la ciudad, a quienes felicitó por el triunfo conseguido.

Los focos rebeldes de la ciudad tienden a extinguirse. Puede decirse que se reducen a los edificios religiosos, desde cuyas torres siguen tiroteando los facciosos.

Esta mañana se conquistó el edificio de la Diputación provincial; se tiene rodeado el del Banco de España y se ataca por detrás el Gobierno civil.

Ni un solo momento se interrumpe la penetración de nuestras tropas que casa a casa van reduciendo estos reductos fascistas.

A mediodía la aviación facciosa ha bombardeado algunos

pueblecitos de nuestra retaguardia, donde por las necesidades de la evacuación se aglomeran las personas civiles sacadas de Teruel. Nuestros cazas les han salido al paso, desconociéndose hasta ahora el resultado del combate.

A las dos de la tarde nuestras fuerzas han tenido un nuevo avance y han fortificado el Palacio Episcopal, la Torre y el Arco de San Martín y la calle del Temple, hallándose junto al Seminario. De esta forma no quedan focos rebeldes más que en una cuarta parte del casco viejo.

OCCUPACION DEL GO-

BIERNO CIVIL E INS-

TITULO

FRENTE DE LEVANTE, 24 (5 tarde. Urgente. Del enviado especial de Febus).—Las tropas republicanas han ocupado a las cuatro y media de la tarde los edificios del Gobierno civil y el Instituto de Segunda enseñanza.

NUESTROS SOLDADOS

TOMAN EL TEATRO Y

EL AYUNTAMIENTO

FRENTE DE LEVANTE, 24.—(Del enviado especial de Febus.) El día de hoy ha sido de absoluta tranquilidad en los frentes exteriores.

Después de sus rotundos fracasos de ayer, el enemigo no ha intentado ningún nuevo contraataque. En el interior, durante la tarde, ha proseguido la penetración de las fuerzas del Ejército popular.

A última hora estaba incendiado el local del teatro de Teruel, que poco después pasaba a poder de las tropas leales. También hemos conquistado el Ayuntamiento, una de las resistencias más fuertes. A última hora de la tarde, en el Banco de España,

donde, sin duda por las existencias de metales que allí se guardan, los facciosos hacían una defensa desesperada. Nuestros soldados ocupaban las bajadas de la iglesia de San Juan, teniendo por completo dominado este edificio, así como estaban a punto de caer los locales del Seminario y el cuartel de la Guardia civil, antiguo cuartel de Infantería, que se halla completamente cercado, y la moral de los facciosos es bajísima, según lo manifestado por varios evacuados.

Ya no queda en poder de los rebeldes más que una sexta parte del casco de la ciudad vieja.

LLEGAN A VALENCIA

OTROS 200 PRISIONEROS

VALENCIA, 24.—Esta mañana llegaron en camiones otros dos centenares de prisioneros, hechos por nuestras tropas en Teruel.

Todos ellos son soldados de los regimientos de Zaragoza y Calatayud, enviados como refuerzo a la capital.—Febus.

INDALECIO PRIETO HACE DECLARACIONES A LA HAVAS, EN TERUEL

El éxito de nuestras armas--ha dicho--habrá sacado de su error a muchos que en el Extranjero habían extendido la papeleta de defunción de la República española

"A quienes iniciaron la sublevación en julio de 1936, jamás les eximirá la Historia de tan monstruoso crimen"

TERUEL, 24.—El ministro de Defensa Nacional ha hecho las siguientes declaraciones a un enviado de la Agencia Havas:

"La impresión más profunda experimentada por mí a lo largo de esta cruentísima guerra me la causaron los miles de hombres, mujeres y niños que el miércoles salían de Teruel por la carretera de Sagunto. Aquella riada humana encogía el corazón, ahogando el júbilo por la victoria.

El trágico silencio de la compacta comitiva, que en la oscuridad de la noche parecía un desfile fantasmal, lo rompían angustiosos sollozos femeninos y voceritos de niños que clamaban por sus madres.

El espectáculo me sirvió para evocar el inmenso cortejo de dolor que lleva consigo la guerra, y al contemplarlo nuestra conciencia se sintió tranquila, por considerarnos ajenos a toda responsabilidad en el desencadenamiento de la tremenda catástrofe que sufre España. Previéndola a tiempo, hice cuanto me fué posible para evitarla, estrellándome en la ceguera de quienes no creían en ella, y cuando surgió, asumí funciones directivas en defensa de la independencia de mi Patria, de las libertades del pueblo español y quien sabe si también de las de Europa entera.

Si yo hubiese sido uno de los provocadores de la guerra, estoy seguro de que cuando llegara a paladear las mieles del triunfo final, me aplastarían el alma las responsabilidades de haber ocasionado una catástrofe que dejara en España larga esteira de dolor y de ruina.

A quienes iniciaron la sublevación en julio de 1936 jamás les eximirá la Historia de tan monstruoso crimen.

Las operaciones de Teruel han sido las de más perfecta ejecución entre cuantas llevamos realizadas, y ello se debe sin duda

FRENTE ANDALUZ

Aumenta la actividad de nuestras tropas en los diversos sectores

FRENTE DE ANDALUCIA, 24.—En el ejército de Andalucía se observa mayor actividad, aunque sin importancia, en los diversos sectores.

Anoche nuestras fuerzas realizaron una incursión y atacaron con bombas de mano algunas posiciones de las proximidades de Villa del Río, produciendo muchas bajas al enemigo.

Otras fuerzas efectuaron un reconocimiento en dirección a Puente Albendín, sosteniendo intenso tiroteo y regresando a sus bases sin novedad, después de haber cumplido la misión.

En la mayoría de los sectores la actividad la llevan únicamente las baterías, sosteniendo ligeros cañoneos.

La caída de Teruel ha producido un júbilo indescriptible en todos los pueblos del frente y en las tropas.—Febus.

NUESTRAS FUERZAS OCUPAN DOS COTAS

FRENTE DE ANDALUCIA, 24.—(Del enviado especial de Febus.) En la noche última fuerzas republicanas, en una hábil maniobra, se apoderaron de dos cotas de gran importancia estratégica, rectificando nuestras líneas a vanguardia en una profundidad de varios kilómetros, en las proximidades de Albendín (sector de Jaén).

Procedentes de Granada han llegado a nuestras líneas cinco evacuados, que confirman la desmoralización que en la zona facciosa ha producido la caída de Teruel.

Se sabe que nuestra victoria ha provocado el recrudecimiento de las detenciones y los fusilamientos, ejerciéndose todo género de represalias.

No obstante la insistencia de los jefes rebeldes en desmentir la derrota de Levante, la gente se ha percatado de la verdad, comentándose reservadamente.—Febus.

Las agresiones facciosas en los pueblos de retaguardia

Los aviones republicanos obligan a los aparatos enemigos a retirarse de Sagunto

VALENCIA, 24.—La Sección de Información de la D. E. C. A. nos remite la siguiente nota:

"A las once y cuarenta y tres se dió la señal de alarma en la capital, por aparecer seis aparatos facciosos sobre los alrededores del pueblo de Sagunto.

Las baterías actuaron con bastante intensidad. Los cazas leales consiguieron entablar combate con los aparatos facciosos, presumiéndose que uno de ellos fué tocado.

La aviación leal obligó a arrojar las bombas sobre las montañas, no produciendo, por lo tanto, ninguna víctima ni daños materiales. Se dió el cese de la alarma a las doce y treinta y siete.—Febus.

NUESTROS CAZAS DERRIBAN CERCA DE SAGUNTO DOS TRIMOTORES FACCIOSOS

SAGUNTO, 24.—Esta mañana, a las once y treinta y cinco, tres trimotores facciosos intentaron repetir las agresiones que vienen cometiendo contra la población.

Arrojaron numerosas bombas en la ladera Sur del Castillo, al lado opuesto del pueblo.

Durante el bombardeo se oyeron dos potentes explosiones. La incursión duró veinte minutos y los aparatos huyeron en dirección al mar. ocultos por las nubes bajas.

Los daños materiales son de escasísima importancia, y únicamente hubo que lamentar tres heridos leves.

Por referencias particulares sabemos que los cazas, que salieron inmediatamente y que entablaron combate con los aviones extranjeros, consiguieron derribar dos de éstos, uno de los cuales cayó sobre el mismo monte del Castillo, y el otro en las proximidades de Estivella.

Las dos grandes explosiones que se mencionan fueron debidas, por lo tanto, a las de la carga de los trimotores derribados.

Oficialmente todavía no hemos podido completar la noticia.—

SE REGISTRA UN NUEVO ATAQUE MARITIMO CONTRA DENIA

ALICANTE, 24.—Esta madrugada, próximamente a las dos, la ciudad de Denia ha sufrido un nuevo ataque marítimo.

El semáforo del Cabo San Antonio registró la agresión; pero a causa de la niebla no pudo precisar el barco de que se trataba, ni mucho menos sus características.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales ni daños materiales.—Febus.

El ejército republicano español está actuando ahora. La democracia europea, en vez de pagar con desvío sus sacrificios, debe rendirle acatamiento de admiración y prestarle el auxilio que hasta el presente le viene negando".—Febus.

S. I. A. ama al combatiente y al niño. No quiere que el primero sienta el frío en las trincheras y pueda seguir siendo la barrera inexpugnable.

El segundo para que no sepa el dolor de no tener ese día un juguete.

S. I. A. con este fin te pide un donativo; puedes depositarlo en Frenería 20.

El "Manchester Guardian", comenta la conquista de Teruel

LONDRES, 24.—El redactor diplomático del "Manchester Guardian", comentando las brillantes operaciones de las fuerzas republicanas españolas, que han culminado en la toma de Teruel, dice que en Londres se considera la victoria como más importante de lo que se creyó en un principio, pues se ha visto que pueden realizar enérgicos empujes.—Febus.

SECTORES DEL CENTRO

Nuestras baterías disparan intensamente contra las enemigas

MADRID, 24.—En la noche última y la madrugada de hoy las baterías republicanas dispararon intensamente sobre las posiciones enemigas del frente de Madrid.

El cañoneo aumentó en la madrugada, y a sus piezas no contestaron las de los rebeldes.

El general Miaja, al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas, les manifestó que no ocurría novedad en los diversos sectores del frente.—Febus.